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Tematica cercetării, ipoteze 

 

Lucrarea de față își propune cercetarea localității Coșnea, situată într-o zonă de contact 

confesional, lingvistic și etnic, la hotarul dintre Transilvania și Moldova. Considerațiile 

fundamentale ale cercetărilor anterioare din regiunea Ghimeșului se rezumă la faptul că 

procesele de aculturație și asimilare de lungă durată din cadrul locuitorilor de etnie română și 

maghiară, respectiv tendințele paralele române și maghiare de construire națională au avut 

drept rezultat o intermediaritate specifică, o cultură și identitate (identități) mixtă din mai 

multe puncte de vedere. În urma schimbărilor politice și religioase din secolul XX localnicii s-

au raportat la națiunea română și maghiară cu o intensitate și prin căi diferite, iar în special 

după desființarea Bisericii Greco-Catolice Române (1948) s-a accentuat diferențierea etnică 

pe baza confesiunii între localnicii aparținând la diferite culte: ortodocșii au fost considerați 

români, iar romano-catolicii maghiari, iar elitele bisericeși și cele laice s-au străduit să 

consolideze hotarele etnice și confesionale în cadrul comunităților locale. 

În zilele noastre – în opinia mea – la Coșnea nu putem vorbi de o coexistență interetnică 

adevărată, iar sub denumirile de român sau maghiar de regulă nu trebuie să înțelegem grupuri 

etnice, sau nu în mod exclusiv. În ipoteza mea în spatele identificărilor religioase și etnice 

diverse, deseori schimbătoare chiar și în cazul aceluiași individ, în funcție de timp și situație, 

există „o rețea specifică a semnificațiilor”, pe care localnicii o modelează încontinuu în cadrul 

practicilor sociale. În disertația mea prezint contextele istorice, politice, sociale și cotidiene 

ale diferențelor și identităților confesionale și etnice care se regăsesc în prezent în localitatea 

Coșnea. Am urmărit o descriere cât mai detaliată a acelor procese și practici sociale, în urma 

cărora s-au format și reprodus – în unele cazuri s-au reinterpretat – diferențierile, respectiv 

delimitările din interiorul comunității, dar și a acelor situații și relații în care acestea sunt 

exprimate, devin vizibile ori sunt ignorate de către localnici.  

 

Metodologia cercetării 

 

Lucrarea se bazează pe munca de teren și cercetarea în arhive efectuată între anii 2013–2017. 

Munca de teren a durat în total 9 luni, iar în cadrul ei am utilizat două metode: am încercat să 

cunosc mai bine relațiile locale și să primesc răspunsuri la întrebările mele prin interviuri 

semistructurate și conversații nestructurate, respectiv prin observația participativă. Am 

efectuat cercetări și documentări în patru instituții: Arhiva Arhidiecezană Romano-Catolică 

din Alba Iulia, Direcția Județeană a Arhivelor Naționale Harghita, Direcția Județeană a 
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Arhivelor Naționale Bacău, respectiv Arhiva Episcopiei Greco-Catolice de la Nyíregyháza 

(Ungaria). Pe lângă acestea am descoperit un material destul de vast și la Parohia Romano-

Catolică Frumoasa și Parohia Romano-Catolică Coșnea. 

Includerea materialului arhivistic a făcut posibilă abordarea problemelor referitoare la 

trecutul comunității locale din mai multe perspective. Deși perspectivele diferite 

(locale/centrale, bisericești/laice, române/maghiare, greco-catolice/romano-catolice etc.) 

deseori au rezultat narațiuni contradictorii, eu nu fac referire la sursele scrise și orale ca și la 

reprezentările „obiective” și „subiective” ale trecutului, ci le consider mai degrabă interpretări 

paralele, egale și complementare în mod reciproc.  

 

Structura disertației 

 

După capitolul introductiv (1) urmează prezentarea specificului și a metodologiei cercetării, a 

surselor utilizate, precum și posibilitățile dar și limitele analizei (2). Apoi prezint contextul 

literaturii de specialitate și a istoriei cercetării în care se încadrează demersul meu, după care 

urmează și cadrul teoretic și terminologia utilizată în disertație (3). Primele două segmente ale 

analizei propriu-zise se ocupă cu perioada de la formarea satului până la 1948 (4), respectiv 

de la perioada socialismului până la zilele noastre (5). În cadrul acestora se înșiruie câteva 

subcapitole despre etapele succesive ale tendințelor național-politice și religioase maghiare și 

române la nivel de stat, respectiv despre unele puncte de cotitură din viața comunității locale, 

considerate determinante de către cercetare. Scopul meu a fost de a analiza modul în care s-a 

format divizarea confesională a comunității de-a lungul secolului XX, mai apoi care au fost 

procesele care au dus la acele identități și delimitări religioase și etnice, care se pot observa în 

zilele noastre. În cazul fiecărui subcapitol prezint schimbările politice, administrative, 

bisericești din perioada respectivă, dar și modul în care a evoluat relația dintre diferitele 

biserici, care au fost consecințele acesteia cu privire la serviciul pastoral al localnicilor din 

Coșnea, respectiv ce fel de evenimente și schimbări au fost induse de către procesele de la 

nivelul de stat sau regional pe plan local. Urmăresc și schimbările survenite în relațiile 

educaționale și demografice, în utilizarea limbii, în obiceiurile de căsătorie (endogamie, 

exogamie, limba și religia celor noi sosiți etc.). Partea despre perioada de după 1989 se referă 

la utilizarea limbii pe diferitele scene ale vieții religioase dar și în viața de zi cu zi, respectiv la 

influența pe care au avut-o bisericile, școala și Programul Educațional Ceangăiesc asupra 

identității și identificării.  
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În următorul capitol (6) prezint sistemul actual de relații interconfesionale, respectiv 

formele actuale ale identității religioase și etnice, dar și ale hotarelor și ale trecerii hotarelor, 

cadrele instituționale, familiale și individuale, toate grupate în două subcapitole. În primul 

dintre ele obiectivul meu este prezentarea sistemul de obiceiuri și norme sociale locale, care 

are un rol determinant în coexistența actuală a celor două confesiuni, respectiv a posibilităților 

de mișcare a individului în acest context. Ofer o prezentare detaliată a modului în care 

delimitarea confesională structurează spațiul fizic al satului, dar și a expresiei identităților 

religioase și etnice în practicile religioase și sociale contemporane, respectiv în cursul vieții 

individuale. În cazul acestuia din urmă prezint cele mai importante instituții sociale ale 

trecerii hotarelor dintre cele două confesiuni și anume: căsătoriile mixte și nașii. După o 

descriere generală urmează câte un studiu de caz pentru a ilustra modul, regulile și motivațiile 

individuale prin care se realizează conversiunile religioase, dar și factorii care determină 

alegerea nașilor. În al doilea subcapitol ofer o prezentare mai generală a vieții religioase 

locale, respectiv a „caracterului” religiozității localnicilor. Prezint religiozitatea celor din 

Coșnea, care pentru foarte mult timp a avut un caracter de „autosusținere”, dar voi reflecta și 

asupra relației dintre preoți și enoriași, a utilizării tainelor și a diferitelor practici paraliturgice, 

a ritualelor și concepțiilor funerare, a vieții cotidiene și a sărbătorilor religioase. Iar în final 

urmează o rezumare a rezultatelor cercetării (7).  

 

Rezultatele cercetării 

 

Coșnea este o așezare care s-a format în a doua parte a secolului al XVIII-lea pe proprietățile 

montane ale satelor secuiești din regiunea Ciuc. Comunitatea de origine mixtă (română și 

maghiară), dar de confesiune greco-catolică, până la începutul secolului XX a ajuns să 

folosească aproape în exclusivitate doar limba maghiară, pe de o parte datorită unor procese 

demografice spontane (numărul mare al locuitorilor de etnie maghiară stabiliți aici), pe de altă 

parte datorită unor acțiuni politice-administrative (de ex. deschiderea unei școli în limba 

maghiară), astfel că utilizarea limbii române s-a limitat la viața familială și cea religioasă. În 

perioada de după Primul Război Mondial au început să se formeze anumite linii de ruptură în 

cadrul comunității, atât din punct de vedere lingvistic, cât și confesional. Dintre cei noi sosiți 

majoritatea romano-catolicilor au ținut la ritul lor, iar datorită schimbării competențelor 

lingvistice chiar și pentru o parte din greco-catolicii din Coșnea a devenit un aspect important 

prezența preoțimii de limbă maghiară. În anii 1930 a pornit o rivalizare asupra pastorației 

localnicilor între preoțimea romano-catolică și cea greco-catolică din Frumoasa. Cele mai 
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drastice schimbări din viața religioasă a comunității au avut loc în anii 1940. Între 1940–1944, 

în perioada reîntoarcerii administrației maghiare, o parte a localnicilor au fost considerați 

români datorită confesiei lor, astfel că majoritatea acestora s-a convertit la religia romano-

catolică. După cel de-al Doilea Război Mondial cei mai mulți dintre localnici s-au reîntors la 

ritul greco-catolic, însă o dată cu desființarea Bisericii Greco-Catolice din 1948 oamenii au 

ajuns iarăși la o răscruce de drumuri. O parte dintre ei s-a convertit la ritul romano-catolic, 

cealaltă parte la ritul ortodox, astfel că diferențierea confesională a comunității a devenit 

definitivă.  

În pofida etnicizării accentuate a unor confesiuni, în acest context deciziile localnicilor din 

Coșnea nu au fost determinate de aspecte naționale, ci de dinamici sociale complexe și 

motivații individuale extrem de stratificate. Peste apartenența la unele culte (ortodox, romano-

catolic) s-au acumulat treptat alte semnificații – pe de o parte s-au conturat discrepanțele 

economice, lingvistice și mai ales sociale de atunci. Iar pe de altă parte s-au format noi 

discrepanțe și hotare. Totodată aceste hotare sunt flexibile și de regulă ușor de trecut, căci în a 

doua parte a secolului XX în comunitatea locală s-a instalat o nouă condiție de echilibru – o 

ordine a relațiilor confesionale-etnice și sociale reglementată de normele nescrise ale 

comunității –, care facilitează acest lucru, respectiv o încadrează în limitele acceptării de către 

toți. 

Contrar afirmațiilor cercetărilor anterioare, conform cărora în a doua parte a secolului XX 

în comunitatea locală s-a consolidat segregarea etnică pe bază confesională, în lucrarea de față 

am argumentat asupra faptului că pentru localnici categoriile de român sau maghiar nu 

înseamnă diferențieri etnice. În opinia mea cel mai important element în identificarea 

localnicilor este în continuare intermediaritatea¸ o calitate socio-culturală specifică, care 

aproape că se poate caracteriza prin etnicitate, și a cărei trăsătură primordială ar fi conștiința 

diferențierii față de locuitorii maghiari, români, ceangăi ai satelor din împrejurimi.  

În locul acestuia, în a doua parte a secolului XX, elitele bisericești și cele laice au încercat 

să implementeze identități, identificări confesionale și naționale omogene și explicite. În 

perioada socialismului identificarea localnicilor din Coșnea s-a deplasat evident în direcția 

românilor, iar după schimbările din 1989 (și mai ales începând cu anii 2000) s-au exprimat tot 

mai mult și identitățile de ceangău și maghiar în cadrul localnicilor. Totuși majoritatea 

sătenilor nu pot nici astăzi (deseori nici nu vor) să se identifice total cu maghiarimea sau cu 

românimea. Iar intermediaritatea a oferit o flexibilitate accentuată în orice epocă a istoriei, 

făcând posibilă alegerea dintre diferitele identități, mai apoi reconsiderarea acestora într-o 

manieră mai mult sau mai puțin problematică prin prisma individului sau a familiei. 
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Diferențierile confesionale, care câteodată sunt interpretate ca și diferențe etnice, nu 

posedă o importanță majoră în viața de zi cu zi a sătenilor, și nici în practicile religioase și 

sociale locale, iar acest lucru este demonstrat în disertație prin prezentarea căsătoriilor mixte, 

a conversiunilor religioase, a instituției nașilor și a anumitor segmente ale religiei locale. În 

urma pastorației accidentale, neregulate de până la mijlocul secolului XX, a coexistenței celor 

trei rituri și a căsătoriilor mixte religiozitatea locală este caracterizată prin concepții și practici 

religioase comune, „mixte”, pe care și preoțimea locală este nevoită s-o accepte cât de cât. În 

lucrarea de față ilustrez influențele reciproce intensive ale tradițiilor orientale și occidentale, 

respectiv canonice și de origine „populară” prin exemple luate din domeniul riturilor și a 

concepțiilor funerare. 

Relațiile confesionale din Coșnea și identitatea religioasă și etnică a localnicilor au fost 

influențate parțial de procesele istorico-politice ale secolului XX, de cadrele statale și 

bisericești schimbătoare. Schimbările politice, reconturarea fizică a frontierelor de fiecare 

dată au creat noi situații pentru localnici. Deci parțial evoluarea situației politice, bisericești, 

parțial schimbările demografice, lingvistice și sociale au jucat un rol important într-un proces 

diferit: reconturarea hotarelor din cadrul comunității. Acest proces nu se poate interpreta 

doar prin perspective istorice, căci formarea, consolidarea, reinterpretarea și reformarea 

hotarelor din cadrul comunității continuă și în prezent. În lucrarea de față am prezentat aceste 

procese paralel, în corelație unele cu altele. Imaginea aceea foarte eterogenă, la prima vedere 

chiar indescifrabilă, pe care o regăsim astăzi la Coșnea privind identitățile confesionale și 

etnice, s-a format sub influența concomitentă a unor procese politice și sociale diferite, 

respectiv a numeroși factori individuali și comunitari. Am încercat să captez acestea cu 

ajutorul unei analize complexe, cuprinzând o perioadă lungă de timp, pe baza experienței și 

motivațiilor acelor indivizi, care au trăit, au suferit sau chiar au contribuit la modelarea 

schimbărilor.  
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